

2-ат.

Совершенно секретно

Экз. № 2

СПРАВКА

О практике легализации некоторых данных, полученных негласным путем в органах КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

В 1959 году Лицмером Н. был зафиксирован разговор Элиера со своей сестрой Анной, прибывшей из Польской Народной Республики о том, что в стене кухни его квартиры замурован чемодан с ценностями, принадлежащими известному вильнюсскому графу Плятеру (умер). Эти ценности Элиерс намерен был нелегально переправить в Польшу сыну Плятера - Казимиру.

О хранящихся ценностях Элиерсу было известно от умершего ксендза Кулеш, который ранее проживал в этой квартире.

Хозяйке квартиры учительнице Ликша и её сестре о хранящихся у них в доме ценностях известно не было.

Для изъятия указанных ценностей и зашифровки литературных мероприятий перед Элиерсом и окружающими были проведены следующие мероприятия:

На имя начальника Управления милиции Вильнюсского горисполкома было изготовлено аконичное письмо от имени лица, которому якобы известно, что в квартире Элиера замурованы его предшественником ксендзом Кулеш ценности графа, переданные ему владельцем на хранение во время немецкой оккупации.

Дата отправления этого письма указывала на то, что письмо было написано за месяц до прибытия к Элиерсу его сестры

из Польши. Причем, в анонимном документе фамилия Дилерга совершенно не указывалась, а делались ссылки на основного квартиросъемщика, в которой ранее проживал ксендз Кулеп, — учительницу Липпа.

На анонимном письме были учинены соответствующие отметки о регистрации его в органах милиции и к нему приобщена справка адресного бюро о месте жительства Липпа.

На основании этого письма Липпа была вызвана в Управление милиции для беседы, но так как она ничего не могла пояснить по поводу этого письма, было вынесено постановление о производстве обыска в её квартире. Обыск под видом работников милиции проводили сотрудники КГБ с использованием миновскателя.

В результате обыска тайник был обнаружен. Из него изъяты различные ценности на общую сумму 6000 рублей (в новом исчислении цен).

Агент "Старик" совершенно не подозревал, что эти мероприятия проводились по линии органов госбезопасности.

2. Управлением КГБ при Совете Министров Литовской ССР разрабатывается ксендз Карпавичус. В процессе переписки с лицами, проживающими в капиталистических странах он пытался путем различных ухищрений сообщить за границу клеветническую информацию о положении духовенства в Советском Союзе.

В ноябре 1962 года, службой ПК был перехвачен исходящий документ, адресованный в Англию, в котором объект разработки спрашивал о получении ранее направленных им писем, бандеролей и в условной форме давал разъяснения, как обнаружить скрытые вложения.

В целях документации преступной деятельности Карпавичуса было принято решение о легализации конфискованного документа.

Идея ввиду, что с момента задержания документа прошло несколько месяцев легализация его была осуществлена следующим образом:

Документ оформили как "Ретур", то есть якобы он был пропущен за границу, но оттуда возвратился обратно в Литовскую ССР за ненахождением адресата.

Поскольку на конверте обратный адрес был указан неполностью, вследствие чего вручить его отправителю было невозможно, работники почты (с которыми были установлены доверительные отношения), руководствуясь почтовыми правилами, вскрыли его и обнаружив, что содержание вложения подозрительно на условность, составили акт, который вместе с письмом направили в органы КГБ.

В процессе разработки одного из буржуазных националистов Никштаса, 1927 года рождения, было перехвачено его письмо, направляемое в адрес одного из бывших офицеров буржуазной Литовской армии, бежавшего за границу вместе с немецкими оккупантами.

Письмо носило бытовой характер и как бы между прочим в нем сообщалось, что в адрес получателя объект разработки направляет бандеролью одну книгу и рекомендует обратить внимание на её потрепанные обложки.

По нашему указанию эта бандероль была подвергнута тщательному таможенному просмотру, в результате которого, в обложке книги было обнаружено заделанное антисоветское письмо клеветнического характера.

В настоящее время дело на объекта разработки готовится к реализации.

В сентябре 1961 г. Комитетом госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР было реализовано дело групповой агентурной разработки "Валютчики" на Цукермана, Капланене, Филатене и других, занимавшихся, в крупных размерах, незаконными валютными операциями.

При производстве обыска на квартире Капланене было обнаружено большое количество золотых монет и др. ценностей, общим весом около одного килограмма.

После обыска и описи имущества одна из комнат была опечатана, а от Капланене после допроса была отобрана подписка о невыезде. Продолжая её разработку, 12 сентября 1961 года _____ был зафиксирован разговор Капланене со своим зятем, которому она рассказала, что в стене опечатанной комнаты замурованы большие ценности. При этом было высказано намерение проникнуть в опечатанную комнату через окно и перебраться на чердак, чтобы вынуть ценности.

В целях своевременного изъятия ценностей в квартире Капланене был проведен повторный обыск, но уже с применением миноискателя, в результате был найден тайник, в железной банке которого было обнаружено более килограмма золотых монет царской чеканки и одна тысяча бумажных долларов США.

На допросе Капланене отказалась от принадлежащих ей ценностей и заявила, что кто туда их положил ей, не известно.

В разговорах с агентурой она заявляла, что указанные ценности работникам органов КГБ удалось найти только благодаря миноискателю.

В апреле 1962 года в аппарат уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в г. Шяуляй от агентуры стали поступать сообщения, что сектанты-пятидесятники Лапинскис Владас, бывший учитель музыки и его жена - Лапинскене София пытаются обрабатывать и втягивать в секту молодых девушек, учащихся средней школы.

В целях пресечения их преступной деятельности по линии прокуратуры на Лапинскаса было возбуждено уголовное дело, а с некоторыми учащимися проведены профилактические беседы. Узнав, что на Лапинскаса возбуждено уголовное дело, последний из Шяуляя выехал в Грузинскую ССР и оттуда начал писать письма некоторым учащимся. Сотрудники органов КГБ в ряде школ провели обстоятельные беседы с учащимися о сектантах-пятидесятниках, о их враждебной деятельности и её формах. Обращалось внимание и на то, что они могут пытаться оказывать вредное влияние на молодежь и в письменной форме.

В результате этой работы за короткое время в аппарат уполномоченного КГБ в гор. Шяуляй от трудящихся поступило 9 писем, присланных в их адреса сектантами Лапинкасами. Все они переданы в прокуратуру для приобщения к уголовному делу как вещественные доказательства.

В апреле 1963 года от агента "Генйс" было получено сообщение о том, что неизвестный человек, выдавая себя за сотрудника органов госбезопасности, шантажирует ксендза Мажейкского прихода Пукиса, вымогает у него большие денежные суммы.

Агент по заданию оперативного работника пытался убедить Пукиса, что под видом сотрудника органов госбезопасности выступает какой-то жулик и рекомендовал ему сообщить об этом в органы милиции, или проинформировать уполномоченного по делам религиозных культов. Однако ввиду трусости Пукис к советам агента отнесся отрицательно.

Учитывая, что наше воздействие на Пукиса через агента "Генйс" оказалось недостаточным, было принято решение изготовить анонимное письмо в органы КГБ о том, что некий гражданин запугивает отдельных граждан, вымогает у них деньги, и в частности был описан случай, касающийся ксендза Пукиса.

Заручившись таким письмом, оперативный работник провел беседу с Пукисом. В процессе беседы Пукис рассказал о человеке, которому он, в результате его шантажа, дважды вынужден был дать деньги, в общей сложности 270 рублей.

Вскоре преступник был установлен. Им оказался житель Тельшяйского района Литовской ССР - [redacted] являющийся агентом Управления милиции МООП Литовской ССР, который привлекается к уголовной ответственности.

СТ РЕФЕРЕНТ-ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛИТ ССР - ПОДПОЛКОВНИК

Генйс (ТУМАНЦЕВ)

* 2 * августа 1963 г.
№ с/4282.
гор. Вильнюс.